

拼抢二季度 奋战半年红 高新区(滨江):创新驱动 制胜未来

王心慧 肖鳕桐 涂心如

创新无法被计划,但可以被培育。年初以来,由杭州高新区(滨江)培育的宇树科技等科创新锐企业引发全球关注。滨江做对了什么?秘诀就在于实现了有为政府与有效市场之间的良性互动。

回望2024年,高新区(滨江)坚定走好创新驱动之路,在世界领先科技园区建设上取得新进展。全年GDP突破2800亿元,全社会R&D经费投入强度达9.1%,连续4年获“科技创新鼎”,连续3年获得“天工鼎”并首次夺取“金鼎”。奋进2025年,滨江各项经济指标稳中有进:一季度全区GDP增长7.0%;规上工业增加值增长17.0%;实际利用外资4.43亿美元、居全省第一;新设企业数量增长54.5%。

眼下,高新区(滨江)正致力于提升技术策源力、开放引领力、产业竞争力等“七个力”,加快打造创新驱动示范区、新质生产力引领区、高质量发展先行区,争当高质量发展建设共同富裕示范区排头兵,向着高水平“建设天堂硅谷、打造硅谷天堂”的奋斗目标勇毅前行。



杭州高新区(滨江)物联网街 徐青青 摄

创新无法计划 但可以被培育

今年一开年,高新区(滨江)就以一场“建设创新滨江,加快形成新质生产力”为主题的科技创新大会,拉开全年创新驱动之路的序幕。会上,滨江发布了《关于建设创新滨江加快培育新质生产力的实施意见》,提出构建全国领先的区域科创中心,力争在国家高新区排名中争先进位。

事实上,滨江始终坚持“发展高科技,实现产业化”的初心使命,推动科技创新与产业创新深度融合,培育壮大新质生产力,做好“高”和“新”两篇文章。

建设世界领先科技园区,需要在国际上尽快掌握关键技术话语权,持续产出重大原创性、颠覆性科技成果。作为国家自主创新示范区,高新区(滨江)积极构建支持全面创新的体制机制,从而打造原始创新的“策源地”。

近日,随着最后一块地下室顶板浇筑完成,国际零磁科学谷首个破土动工的交叉研究平台(成果转化平台)正式进入地上主体结构施工阶段,届时将建成国际领先的芯片化量子传感器工艺

技术研究平台。未来,更灵敏的传感器,将由滨江产。

从“风景天堂”迈向“硅谷天堂”“高科技的天堂”,关键的一步就是打通科技成果产业化的通道。从企业萌芽期的政策扶持、人才引进,到成长期的融资对接、发展空间和员工配套,高新区(滨江)始终以“陪跑式”服务构建起覆盖企业全生命周期的支持体系,助力打通产业裂变的“快车道”。

这段时间,在宇树科技新启用的厂房内,批量四足机器人组装完成,顺利交付。预测到机器人产能将迎来爆发式增长,滨江提前成立专项服务专班,在冠山数智产业园协调出足足2万余平方米的高标准厂房,以满足宇树科技未来3年到5年的产能需求。当下,更聪明的机器人,由滨江造。

对标国际,滨江将继续提升技术策源力,在高水平科技供给上闯出新路。滨江将深化环大科学装置创新生态圈建设,加快推动极弱磁大科学装置本体开工,有序推进交叉研究平台建设,激发释放“1+2+6+N”高能级创新平台体

系效能,大力推进科创平台牵动的教育科技人才融合贯通,着力培养造就一批战略科学家、一流科技领军人才和青年创新团队。

展望未来,滨江将继续提升产业竞争力,在壮大新质生产力上作出示范。以“中国视谷”建设牵引优势产业做大做强,促进集成电路、智能计算、高端软件等产业协同发展,力争智能物联产业生态圈营收达4500亿元;以“中国数谷”建设支撑新兴产业提能升级,推动“三数一链”运营推广和互联互通,数据交易量和数据产品量均增长30%;以“杭州江南科学城·国际零磁科学谷”建设带动潜力型产业布局,加快量子精密测量技术产业化应用。

产业结构软硬一体优势更加鲜明的滨江,将以更具全球影响力的高新技术产业集群制胜未来!



2025和“滨滨”一起樱花跑 徐青青 摄

“中国数谷”大厦 朱旭洁 摄

聚焦关键小事 美好触手可及

人才是创新的第一资源,好的人居环境,既是民生福祉,也是塑造地区核心竞争力的重要组成部分。如何构建与世界领先科技园区相匹配的软环境,让广大人才潜心科研、安心创业、放心发展?

高新区(滨江)将“一老一小一青年”关心的“细枝末节”高高举起放在心上,轻轻放下落到实处,让美好生活更加可感可及。

行走在滨江,嵌入式幼儿园、嵌入式卫生服务站、嵌入式体育设施、现代产业社区和“Bin-hub”暖企小站等的落地推广,让年轻人“楼上办公、楼下运动、带娃上班”,“写字楼下就能办事,园区门口就能看病”;中小学生午休“舒心躺睡”广受学生家长好评;“10分钟老人助餐服务圈”的建成让居民能够享受到更加实惠、更加优质的家门口养老服务。

接下来,滨江将继续深入实施公共服务“七优享”工程,解决好老百姓眼里的“关键小事”,在创造高品质生活上绘出新图景。

推动教育更加优质均衡,让孩子们在家门口“上好学”。目前,滨江已

成功创建全国学前教育普及普惠区、首批全国义务教育优质均衡发展区。今年,滨江将完成中小学“舒心躺睡”管理标准化市级试点建设,推动低年龄段学生午休躺睡全覆盖;深化“就便入学”教育服务机制,探索建立嵌入式学区,让更多员工实现“带娃上班两不误”。

推动医疗服务更加专业便捷,让居民健康有“医”靠。今年,滨江将支持省市医院加快建设,投用浦沿街道社区卫生服务中心,加快建设区妇幼保健院,建成投用社区卫生服务站3家,不断完善“15分钟医疗服务圈”。

推动保障更加充分可靠,托起“一老一小”稳定的幸福。今年,滨江要深化区域综合养老服务供给,不断丰富老年助餐服务模式,持续推进社区版“多代同楼”建设;着力提升托幼一体化水平,开办全区首家公立托育园,幼儿园开设托班比例75%以上。

高新区(滨江)将一以贯之重视创新,鼓励创新,保持高强度的创新投入,提供更优质的创业服务,营造更宽松的创新氛围,构建更开放的创新生态,让这片充满活力的热土,既有科技创新的星辰大海,也有共同富裕的烟火人间。

拼抢上半场 滨江挑大梁

数说滨江“一季报”

■地区生产总值增长 7.0%

■规上工业增加值增长 17.0%

■实际利用外资 4.43亿美元、居全省第一



■社会消费品零售总额增长 6.2%

■新设企业数量增长 54.5%

高效配置资源 走向全球市场

近年来,国际环境复杂性、严峻性、不确定性上升,国内经济结构调整阵痛有所显现,区域经济发展中的卡点、堵点怎么解决?滨江的答案是:用好改革的关键一招,坚定走好开放之路。

为破数据要素流通难、变现难,滨江持续深化数据基础制度改革,迭代“改革沙盒”机制,率先发布数据资产入表与融资白皮书,启用“三数一链”数据

基础设施互联互通开源共创新网络。为给各类企业送服务、送资源,滨江深入推进政务服务增值化改革,上线“滨好办”人才·企业服务平台,“企呼我应”涉企问题闭环解决机制高效运行,企业上市“一类事”入选省级试点。

创新的滨江,要通过改革着力营造更加公平、灵活、高效的制度环境,让各类经营主体活力和全社会创造力不断迸发。

修炼好内功,畅通大动脉,才能更好地参与国际分工合作。滨江将深入实施自贸试验区提升战略,加快出台数字自贸区三年行动计划,打造全球数智港产业核心承载区和全国数字自贸试验区核心区。

打开开放牌,走开放路,既要“走出去”,也要“引进来”。

“走出去”闯天下,滨江带上高端技术出海。在激烈的国际经贸环境中,中

东资本于人工智能浪潮下找到了一艘更稳的船——杭州。而滨江,正是这艘船的中流砥柱。5月18日—23日,杭州组织25家数字经济企业赴迪拜开展“中东行”,来自滨江的宇树科技、阿启视科技、趣链科技、秋果计划、马太能源5家企业应邀成了中东投资机构的“座上宾”。融资路演结束,有中东投资者当即表示,想来滨江看一看。

“引进来”拓增量,外资看中滨江潜力。一季度,滨江实际利用外资4.43亿美元、规模居全省第一。接下来,滨江将加快出台新一轮产业国际化政策,引导行业龙头企业全球价值链布局,支持企业设立海外生产基地、销售网络,支持企业开展跨国并购,不断提升企业全球资源配置力。开展“全球大招商”活动,更大力度吸引和利用外资。

开放的滨江,要把地瓜经济的根系扎得更壮,藤蔓伸得更远。



“中国视谷” 马祯俊 摄



外国消费者试驾“滨江造”零跑汽车 李盼 摄



杭州奥体中心体育场 徐青青 摄